

最高法发布典型案例明确支持正当行为免责

新华社 齐琪

最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例。典型案例共15件,其中重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念。

例如,典型案例中的王某某诉吉林省梅河口市某热电公司健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受伤而引发的纠纷。人民法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行

为定性为见义勇为,并认定热电公司为侵权人。案例阐明了救人未果但因此受伤亦应得到赔偿的司法理念,弘扬“舍己为人、友善互助”的社会主义道德风尚。

最高人民法院研究室副主任陈志远介绍,实施见义勇为等正当行为后,助人人把助人人告上法庭,甚至被判承担责任的事件,考验着公众的良知与司法公信力。为此,我国民法典第184条明确规定:“因自愿实施紧急救助行为造成助人人损害的,助人人不承担民事责任。”

此外,典型案例体现自甘风险自

负其责理念。在张某某诉韦某某健康权纠纷案中,人民法院认定张某某自愿参加具有相当风险的篮球比赛,韦某某的防守行为虽然构成犯规但在主观上没有故意或者重大过失,韦某某无需承担侵权责任。

一个案例胜过一打文件。人民法院积极贯彻民法典立法精神和社会主义核心价值观,始终以事实为根据、以法律为准绳,使司法裁判符合人民群众心中朴素的公平正义观。用公正司法呵护道德正气,让老百姓敢做好事、愿做好事,让助人者觉得更踏实、更有保障,用司法为好人“撑腰”。

特朗普因“散布谎言”第三次受到刑事指控

新华社 惠晓霜

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普8月1日被指控试图推翻2020年总统选举结果,这是他今年第三次受到刑事罪名指控。

美国司法部针对特朗普提起4项刑事罪名指控,包括密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。

起诉书指控特朗普“尽管已经落败,仍决定继续掌权”,在投票结束两个多月时间里,他“散布谎言”,谎称选举存在足以改变结果的舞弊。他实际上赢得了选举。“这些说法不属实,被告也知道它们不属实。”

主持该案调查的司法部特别检察官杰克·史密斯说,特朗普的支持者在选举结束后冲击国会,是对美国民主“史无前例的攻击”,由特朗普的“谎言激起”。

特朗普今年已经因“封口费”和“不当处理涉密文件”案两次受到刑事指控,成为首名受刑控的美国前总统。

特朗普第三次受刑控同一天,民主党籍现任总统约瑟夫·拜登正享受私人假期,下馆子吃饭,观看大片。

据路透社报道,拜登正在家乡特拉华州休假,他当天离开位于海滩的住所,前往附近一家经营海鲜杂烩浓汤和炸鱼的餐厅吃晚饭,然后去看了热映大片《奥本海默》。

拜登对特朗普受指控一事保持沉默,白宫和拜登的竞选团队同样拒绝置评。

乌克兰与波兰

因“应感恩”言论互召大使

新华社 海洋

因一名波兰总统顾问暗指乌克兰不懂“感恩”,两个被视作亲密盟友的国家8月1日互相召见对方大使。

据多家媒体报道,波兰总统府国务秘书兼国际政策办公室主任马尔钦·普日达奇7月31日在接受波兰电视台采访时称:“乌克兰理应开始感激波兰数月乃至数年来为它所做的事……乌克兰确实获得波兰大量支持。”

普日达奇同时以波兰政府在收获季节优先考虑本国农民利益为由,为波兰禁止进口乌克兰农产品辩护。

普日达奇的言论引发乌克兰方面激烈反应。乌外交部发言人奥列格·尼科连科说,乌方1日召见波兰驻乌大使巴尔托什·齐霍茨基,强调普日达奇的言论“不属实,不可接受”。

据德新社报道,波兰“愤怒回应”乌方举动,召见乌克兰驻波大使。波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基1日在社交媒体上写道,俄乌冲突仍在继续,“鉴于波兰已给予乌克兰巨大支持,这样的错误不应发生”。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基1日晚些时候“打圆场”,称“我们不会允许任何政治上片刻间的事破坏乌克兰与波兰民众间关系”。

按路透社说法,乌克兰和波兰自乌克兰危机去年升级以来一直是坚定盟友,但上述争吵反映出两国间存在争议。按俄媒今日俄罗斯的说法,欧洲联盟部分限制进口乌克兰农产品导致乌波两国关系恶化。

乌克兰危机升级后,大量乌克兰农产品经由东欧国家运往其他地区,但由于运输等后续问题未解决,多数只能在东欧国家销售,对当地农产品造成冲击,引发东欧多国农民抗议。欧盟委员会5月宣布限制4种乌克兰农产品在波兰等5个中东欧成员国自由交易,为期一个月,随后又将禁令延期至9月15日。该禁令允许乌克兰农产品过境这5国销往其他国家。

波兰等5国希望禁令下月到期后至少再次延期至年底,莫拉维茨基此前表态称,即便届时欧盟未同意延长禁令,波兰也不会取消禁令。泽连斯基上周呼吁欧盟在禁令到期后不再延长。

国家网信办就移动互联网未成年人模式建设指南征求意见

新华社 王鹏 王思北

国家互联网信息办公室2日就《移动互联网未成年人模式建设指南(征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿提出,移动智能终端、应用程序以及应用程序分发平台应根据不同年龄阶段的未成年人身心发展特点,通过评估产品的类型、内容与功能等要素,为不同年龄阶段用户提供适合其身心发展的信息和服务。

根据征求意见稿,移动智能终端、应用程序和应用程序分发平台之间应

实现联动。在移动智能终端一键启动未成年人模式后,应用程序、应用程序分发平台应自动切换到未成年人模式界面;在移动智能终端退出未成年人模式后,应用程序、应用程序分发平台应自动切换到普通模式界面。未成年人模式应支持家长或未成年人用户通过账号在多移动智能终端(包括同一厂家的相同类型或不同类型的多个移动智能终端)进行统一设置。用户通过登录统一账号,自动将该账号下其他移动智能终端的已有配置复制到本地并开启。

征求意见稿指出,移动智能终端应为不同年龄段的未成年人用户提供差异化使用时长管理服务。当超过每日使用时限,移动智能终端应自动关闭除特定必要应用程序和家长自定义豁免的应用程序之外的其他应用程序。

根据征求意见稿,在未成年人模式下移动互联网信息服务提供者应为未成年人提供分龄内容服务,并打造专属内容池,也应限制未成年人用户使用可能危害其身心健康的产品和服务。

治理竹蝗正当时



8月2日,在桃江县桃花江国有林场,护林员喷洒治理竹蝗的药粉(无人机照片)。

夏日以来,气温持续高热,竹蝗进入生长及危害高发期。湖南省益阳市桃江县桃花江国家森林公园管理处桃花江国有林场护林员根据竹蝗习性,在其活动区域进行诱杀,利用科学方法防治竹蝗。目前,当地竹蝗已得到有效遏制,虫口密度降低,为保护生态资源作出了积极贡献。

新华社记者 陈思汗 摄

上半年全国消协组织为消费者挽回经济损失近6亿元

央视新闻 王婧

中国消费者协会8月2日发布消费者投诉情况分析显示,2023年上半年,全国消协组织共受理消费者投诉615365件,解决497142件,投诉解决率80.79%,为消费者挽回经济损失59064万元。

在具体商品投诉中,投诉量居前

五位的分别为食品、服装、汽车及零部件、通信类产品、鞋。与2022年上半年相比,日用杂品、化妆品、计算机类产品投诉量增长较高。

在具体服务投诉中,投诉量居前五位的分别为经营性互联网服务、餐饮服务、培训服务、住宿服务、美容美发。与2022年上半年相比,住宿服

务、远程购物、保养和维修服务进入服务类投诉前十。其中,住宿服务、远程购物投诉量同比显著增长,移动电话服务投诉量同比有所下降。

今年上半年,全国消协组织受理消费者投诉热点问题主要涉及旅游出行、演出票务、教育培训、食品安全、家装建材等行业和领域。